 „Rauakool“

Nii ! Ongi käes. Teie esimene arvuti. Uhke ja läigib. Megahertse ja gigabaite ajab üle ääre. Laual on kasutamise graafik ja puha. Läheb mööda paar kuud ja ongi kõvaketas täis. Enamik programme roomavad aeglaselt nagu teod vaarikapõõsas. Teie arvuti vajab noorenduskuuri mida karvased itimehed ka upgrade’ks kutsuvad. 


Lihtsamal juhul aitab mälu lisamine ja ka suurema kõvaketta installeerimine. Vajalike vidinate ostmisega tänapäeval probleeme pole – neid müüvad mitmed arvutipoed ja – firmad. Ostsime vajalikud komponendid valmis aga mis edasi? Kas teeme upgrade ise ära või viime kogu kupatuse mõnda arvutifirmasse? Loomulikult on lihtsam teha must töö ära võõraste kätega – arvutifirmad või – poed ühtlasi ka vastutavad selle eest, et kõik saab korralikult tehtud. Samas pole sellised toimingud nagu arvutile mälu (RAM) ja/või uue suurema kõvaketta (HDD) lisamises midagi keerulist. Tähtis on vaid teada mõningaid ettevaatusabinõusid. Nende kirjeldamine ongi käesoleva nupukese eesmärk.

Esiteks – „saba seinast välja“ ehk siis arvuti tuleb vooluvõrgust välja lülitada. Seda mitte ainult omaniku kaitseks (pinged arvuti sees pole ohtlikud) aga põhiliselt masina enese säästmiseks. Moodsatel ATX-toiteblokiga korpustel ei pruugi kogu arvuti peale toitenupule vajutamist voolust vaba olla ja nii võime maha põletada lisatava seadme ja halvemal juhul kogu arvuti.

Teine reegel: maandage ennast enne arvuti komponentide puudutamist! See on vajalik staatilise laengu eemaldamiseks installeerija kehalt. Tuletage meelde mis juhtub, kui näiteks kassi vastukarva silitada. Tekivad sädemed, nagu väikesed välgud – staatilise elektri laeng. Muidugi, kass võib eksperimentidest ka mitte aru saada ja teadmistejanulist omanikku veidi karistada aga see ei ole antud juhul oluline (. Kodustes tingimustes on piisav, kui puudutate mõlema käega arvuti metallkorpust. 

Kolmas reegel: arvutikomponente (mälud, kõvakettad, lisakaardid jne) tuleb hoida äärtest, vooluradasid ja muud elektroonikat ei tohi käega puudutada. Põhjus – ikka seesama staatilise elektriga kahjustamise oht.

Mälu (RAM) simmide lisamine
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Mälusimmi (ja ka muid arvutikomponente) hoitakse nii, et käsi ei satuks kontakti skeemielementide ja vooluradadega (vt. fotosid). Mälu asetatakse ettevaatlikult vabasse pessa (enamusel moodsatest emaplaatidest pole tähtis, millisesse nimelt). 

Simmi ääres on 3 sälku ehk võti, mis lubab teda pessa suruda ainult õiget pidi. Kui see on tehtud, surume plastfiksaatorid (antud juhul valged) kinni. Ongi valmis.

Mis võib valesti minna? Mälusimm ei sattunud korralikult pessa – arvuti ei käivitu vaid piiksub pikalt (muide nii juhtus ka minul kui ma oma masina peale piltide tegemist uuesti kokku kruvisin ( ). Ärge ehmatage, midagi rikki ei läinud. Võtke mälusimm välja ja pange ta uuesti tagasi. Tõenäoliselt saab siis kõik korda.

Lisakaardi (nt. modem või uus videokaart) paigaldamine
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Tegevus on imelihtne, vaja on vaid meeles pidada loo alguses toodud reegleid. Lisakaarti (fotol modemi kaart) tuleks samuti hoida äärtest et vältida tema kahjustamist staatilise elektri läbi. Jälgige ka seda, et kaart läheks korralikult pessa (itimehed nimetavad seda slotiks). Parempoolsel fotol on näha, et kaart on küll kruviga kinni keeratud aga ei anna slotiga kontakti. Arvuti sisse lülitamisel jääb masin tummaks. Halvem variant on see kui kaart jääb slotti veidi viltu (ja nii võib juhtuda odavamate Hiinas valmistatud korpuste puhul) – siis on oht masin maha põletada. Enne kompuutri sisse lülitamist kontrolliga kõik hoolikalt üle! 


Järgmine kord, kui Toimetaja annab ja kui teie arvutid ikka veel töötavad (, vaatame kuidas ohutult ühendada arvutiga pritereid, skannereid jne. Kui teil on huvitavaid probleeme või ideid, mida ajakirja järgmises numbris käsitleda, kirjutage aadressil: miks@arvutikasutaja.ee.

Head installeerimist!
