Infrapuna roolib!
Moodsa röövkapitalistliku ajastu infotehnoloogilised vidinad on ikka ääretult mugavad küll, öelgu offlainerid mida tahes! Üle võrgu saab vaadata telekat ja kuulata raadiot, otsida infot, tellida pileteid või mida iganes. Nojah, pizzat veel download’ida ei anna. Vahest see ongi hea sest rasvased toidud mäkerdaksid samas võrgus ringlevad tähtsad dokustaadid koledasti ära (.
Meenub üks põhjanaabrite TV-st nähtud videolõik kus kõik asjad majas olid juhitavad tavalise infrapuna puldiga. Tuleb peremees koju, nägu naerul ja vajutab puldile. Kohvikeetja hakkab lurisema. Klikk toanurka ja lamp süttib. Lõpuks minnakse tuppa numbriga 00 ja peale klõpsu puldil kostab jälle solinat… 
Kõike vahest polegi niiväga vaja kaugelt juhtida aga… Aga elu saaks veel mõnusamaks teha küll, kui vähemasti koduarvutit annaks sama mugavalt varbaga puldile vajutades tüürida nagu telekat. Kuna osadel TV-kaartidel (K Worldi oma näiteks ja veel mõned) ja mõnedel arvuti CD mängijatel on infrapuna(IR) vastuvõtja küljes, ei tohiks sama asja arvuti külge riputamine ka eriti keerukas olla. Programmi kirjutamine jäi paraku pooleli sest selgus, et jalgratas on juba leiutatud. Hollandi saidilt http://www.girder.nl leiab toreda programmi nimega Girder. Tulpidemaa koodijupp lubab käivitada ja juhtida peaaegu kõiki arvutil jooksvaid programme. 
Juhtpult võib olla suvaline IR-pult, mis toetab RC5 protokolli. Seega sobivad kõik uued telekate, raadiote, videomakkide jne puldid ning ka osad vanemat sorti rondid. On ju mõnus kui näiteks Winampi mängima panekuks ei pea hiirt lauale kuhjunud kultuurikihi alt otsima – piisab vajutusest puldile. Sama infrapunaga saab ka heli valjemaks või tasemaks seada või hoopistükkis Realplayerisse mingi film lohistada. Viimane variant lubab koduarvutit tõelise mitumeedia ( keskusena kasutada. Jätame kompuutri tagatuppa undama, varustame end IR-puldi ja võileibadega ning hakkame elutoas teleka ees arvuti DVDlt filmi vaatama. IR-vastuvõtja on arvuti küljes pika juhtmega ja seega saab masinale mõnusasti diivanil 
lösutades käske jagada. 
Veendusite, et asja tasub ehitada? Egas midagi, jalad selga ja poodi. Juppide nimekiri on tabelis. 
	Detail
	Kogus

	Kaabel DB-9 pistikutega (papa ja mamma ) otstes
	1

	3,3k takisti
	1

	5,1v stabilitron
	1

	0,1 uF kondensaator
	1

	Arvutivõrgu RJ-45 pistiku murdumiskaitse vms (soovi korral)
	1

	Jupike soojaga kokku tõmbuvat isolatsioonitoru
	1 jupp (

	Infrapunavastuvõtja ELIRM860 1S või analoogne 5V pealt käiv
	1


Panka laenu küsima minna pole vaja sest jupid maksavad kokku umbes 80 krooni (odavam kui eelmise loo termomeetri komplekt). Detailid tasub jällegi valida kõige pisemad et nad DB-9 pistiku kesta lahedalt ära mahuksid. Takisti, kondensaator ja stabilitron võivad olla ka pindmontaazikomponendid (SMD). Valmis kaabli asemel 
võib osta 1 DB-9 pistiku koos korpusega ja jupi 3-soonelist kaablit –  tuleb odavam.
Hakkame siis vastuvõtjat ehitama – skeem on siin. 
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Konstruktsiooni variante on muidugi mitmeid. Üks neist on selline: 

· Võtame DB-9 pistikutega kaabli ja avame „mamma“ tüüpi pistiku korpuse.  Eemaldame kõik juhtmed peale sinise, punase ja musta (lõikame ära);
· Joodame paarikaupa kokku pistiku klemmid 7 ja 8 ning 9 ja 5;

· Joodame klemmide 5/9 ning 7/8 vahele stabilitroni (triibuga ots 7/8 poole) ja kondensaatori;

· Joodame klemmide 6 ning 7/8 vahele takisti;

· Joodame musta juhtme (maa) klemmidele 5/9, punase (toide) klemmidele 7/8 ning sinise (signaal) klemmile 6;

· Kontrollime montaaži veelkord üle ja sulgeme korpuse;

· Lõikame kaabli teises otsas oleva pistiku („papa tüüpi“) maha ja anname koduloomale mängida (siis ta ei kooserda kuuma jootekolvi ümber);

· Puhastame kaabli otsa ja lõikame ära kõik muud juhtmed peale kasutusel olevate musta, sinise ja punase;

· Paneme juhtmetele otsa paraja pikkusega isolatsioonitoru tükid ja joodame külge infrapuna vastuvõtja. Kui kasutate vidinat nimega ELRIM860, paiknevad tema viigud loetuna vasakult paremale järgnevalt: SIGNAAL (sinine juhe), MAA (must juhe) ja TOIDE (punane juhe). Kirjeldus klapib, kui võtta detail ette jalgadega allapoole ja musta ovaalse aknakesega enese poole.

· Kontrollime jooted üle ja sulatame termorüüzi torukesed kuuma õhu või jootekolvi küljega kitsaks kokku. Vajutame vastuvõtja võrgukaabli murdumiskaitse sisse. Ongi valmis!
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Igasuguste seadmete ühendamisel arvuti külge on olemas võimalus masin maha põletada. Meie infrapunavastuvõtja ühendatakse COM-porti, millel on sees voolupiirikud. Lühise korral piiratakse vool umbes 10 mA pealt ära, seega ei tohiks midagi paha juhtuda. Staatilise elektriga saab aga hullemaid tempe teha. Mõned ettevaatusabinõud:
	Ettevaatusabinõud

	Muudatusi ja ümberühendusi võib skeemis teha ainult siis kui ta on arvuti küljest lahti ühendatud.

	Enne skeemi detailide puudutamist on soovitav ennast korraks maandada  - näiteks puudutada keskkütte radiaatorit vms. Kui puudutamisel lendab pisike sinine säde näpust radiaatorissse, oleme päästnud oma skeemi jupid hävingust.

	Oleks hea kasutada vahetrafoga jootekolbi (need „jootejaamad“, mida elektroonikapoodides müüakse) sest siis ei saa võrgupinge kuidagi ehitatavasse skeemi sattuda. Otse võrgust toituvatel kolbidel tekib pikapeale lühis 220V juhtme ja kolvi otsa vahel – ideaalne vahend elektroonika maha põletamiseks.

	Enne skeemi pingestamist kontrollime veelkord kõik ühendused üle.



Vastuvõtja on valmis, nüüd tuleb tõmmata Girderi kodulehelt soft (vabavara, muideks!). Artikli kirjutamise ajal oli kõige uuem versioon 3.12. Et vähem peavalu oleks, tõmbame faili fullinstaller. Veel on vaja vastuvõtja device driver’it. Selle leiame samalt Girderi lehelt plugin’ide rubriigist. Tõmbame faili Igorplug. Faili nimi tuleb autori – Igor Cesko – Tšehhi – nimest.

Girderi installeerimiseks tuleb allalaaditud fail (girder312e.exe) lihtsalt käivitada. Järgnevalt pakime „Igori draiveri“ lahti ja kopeerime ta kataloogi C:\Program Files\girder31\plugins\hardware. Jääb veel seada sätungid õigeks. Selleks valime Girderi menüüst File -> Settings ->Hardware Plugins . Listis on kuvatud kõik seadmedraiverid, mida programm tunneb. Teeme linnukese rea ette kus seisab: Igor SFH-56 device. Vajutame vasakul olevale nupule Settings ja valime selle COM-pordi, kuhu oleme vastuvõtja pistnud. Muide, vajutus klahvile About HW manab ekraanile vastuvõtja skeemi! Veel võiks Hardware Plugins aknas teha linnukese reale Auto enable Input Device ja menüüst File teha valiku Enable Input Device. 

Nüüd tuleb valida IR-pult, mida hakkame arvuti juhtimiseks kasutama ja tutvustada teda Girderile. Programmiga on kaasas mõned näited ja Help’ist saab ka abi. Defineerime siin ka prooviks mõne klahvi.

Oletame, et vajutus puldi klahvile 1 peab käivitama WinAmp’i. Selleks teeme paremkliki Girderi vasakus käskude aknas ja valime tekkinud menüüst Add Command. Tekib Windowsi kausta ikoon kirjaga New ja puldi ikoon samuti kirjaga New. Nimetame ikooni taga oleva kirja ümber näiteks Saundiks ja puldi oma (ehk siis gruppi Saund kuuluv esimene käsk) WinAmpiks. Valime paremalt lipiku O.S. ja sealt rippnimekirjast Execute. Lahtrisse File tipime sisse tee Winamp’ini (lihtsam on kasutada klahvi Browse). Vajutame klahvi Apply. Seejärel vajutame ülal paremal olevat klahvi  Learn Event ja IR-puldil klahvi 1. Tabloole tekib kollases kirjas hex numbrite rodu – see on kood, mida pult saatis. Kui kõik on õigesti, käivitub ka kohe WinAmp. Analoogselt õpetame Girderile selgeks ka ülejäänud vajalikud käsud. Salvestame oma töö tulemuse ja palume Girderil see fail järgmisel käivitamisel automaatselt laadida (Fail -> Settings ->General -> linnuke lahtrisse AutoLoad ja otsime Browse’ga üles eelnevalt tehtud käsufaili -> Apply -> O.K). Nüüd võib tassikese kohvi keeta ja musa nautima hakata.

Veel mõned tähelepanekud. Girder on suuteline ka IR-käske saatma. Selleks peab masina küljes olema veidi keerukam vidin kui too Igor. Läpakate IR-port peaks sobima (ei ole ise proovinud).


Puldi valikul arvestage seda, et kui toas on mõni seade (TV, raadio) kes ka seda pulti omaks peab, hakkab ta Girderiga võidu käske täitma! Lahendusvariant: valida puldil kasutamata klahvid või seada Girderi vastuvõtja nii et pulti temale suunates ei satu infrapunakiirgus muudele „konkureerivatele“ seadmetele.
Head pusimist!
Veljo Sinivee

felc@edu.ttu.ee

PS. Ei mina ega toimetus kavatse vastutada võimalike ebameeldivuste eest mis võivad seadme ehitamisel ja kasutamisel juhtuda (arvuti maha põletamine, sportliku vormi halvenemine seoses pidevalt jalad laua peal arvuti taga istumisega jne).

�Progrmmiga Girder saab mugavalt juhtida peaaegu kõiki koduarvuti programme ja funktsioone. Kasutamiseks sobivad kõik uuemad IR-puldid ja ka hulk vanu “ronte”.


�Pannes vastuvõtja pikema kaabli otsa saab arvutit kamandada ka teisest toast, näiteks teleka eest.


�Infrapunavastuvõtja koosneb 4-st detailist, projekti kogumaksumus on umbes 80 krooni.


�Kasutasin skeemis IR-vastuvõtjat ELIRM860 1S (hind: 36.-). Sobivad ka kõik muud seadmed, mis töötavad 5V toitega ja millede väljundis on juba demoduleeritud impulsid.


�Kogu kasutatav soft on vabavara! 





