
Eelmine kord tegelesime arvuti upgrade’ga, lisasime mälu jms. Kuuldavasti oli loomulik kadu peale eksperimente null. Ega’s midagi. Vahest seekord (
 Kodusel tööjaamal (kas pole naljakas termin?) peaks veel olema skanner. On ju jõulud tulemas ja õnnitluskaardid ootavad loomist ning saatmist. Elektroonseid postkaarte on kõige parem vaadata monitori ekraanil sest ükski seni loodud värviprinter ei anna nii mahlakaid värve kui vana hea juba kuluma hakkav ja tolmu koguv displei teie laua nurgal. Aga mis teha. Võib ju olla, et saate mõne eriti oodatud  kaardi mõnelt lähedaselt isikult. Saadame elektronkaardi kohe värviprinterile ja libistame siis kerge ohke saatel põue, südame lähedale... Jõulud on inimsuhete aeg!

Enamik arvutiomanikke arvab et mis see printeri ühendamine ikka ära on: kaablid külge ja tuld! Täiesti õige. Ainult kui soovime, et tuli ei tuleks printerist, tasub meeles pidada paari põhitõde.

Esiteks – ikka seesama jutt: seadmetel „sabad seinast välja“! Miks? Sest arvuti ja printeri või mõne muu lisaseadme korpused võivad olla erinevate potentsiaalide all. Eesti keeles: kui puudutate ühe käega arvuti- ja teisega lisaseadme metallosi, võib saada „tõelise värskuse“ osaliseks (see, mis tavaliselt on noolega kapis (). Tavaliselt seda ei juhtu aga kes teab, millal mingi seade üles ütleb. Isegi kui pingete erinevused pole nii suured, võib sellest piisata et õrn elektroonika maha põletada. Siit tuleneb ka üks poolkohustuslik soovitus (teine nõue): arvutit ja tema külge ühendatud seadmed peaksid saama voolu ühest kohast, näiteks sama pikendusjuhtme pealt. Pikendusjuhe peab olema maandusklemmidega – sama vastikute metallkontaktidega asi, millesse vanad vene pistikud isegi jalaga lüües sisse ei lähe! See ei loe, et paljudes kodudes seinakontaktides maandust pole – läbi pikendusjuhtme maa ühendatakse arvuti ja lisavidinate korpused omavahel kokku ja enamik ohtusid on olemata.
Kui eelnevalt kirjeldatud nõudmisi pole miskipärast võimalik täita, saab rakendada veel üht (veidi riskantset) varianti. Ühendage arvuti ja nt. printeri sidekaabli üks ots arvutiga. Kaabli teises otsas olev pistik suruge printeri (skanneri jne.) vastavasse pessa veidi viltu nii, et pistiku metallääris puudutaks kõigepealt seadme metallkorpust (vt. fotot). 
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Sellega ühtlustate seadmete potentsiaalid ja kõik on korras. Ongi kõik. Jääb vaid installeerida draiverid ja töö võib alata. 
Uue USB liidesega seadmete puhul tasub installeerimisel järgida tootja juhendeid. Üldiselt tuleks kõigepealt seade arvutiga ühendada ja toide sisse lülitada (ekraanile tuleb teade et säärane lisavidin leitigi ja et otsitakse sobivaid draivereid). Vajadusel pakkuda arvutile seadmega kaasas olev installiketas. Digifotoaparaatide puhul tuleks kõigepealt käivitada temaga kaasas olev setup’i programm ja alles peale viimase töö lõppu ühendada kaamera. Vastasel korral ei taha installiprogramm uuest ja kallist kaamerast midagi teada. Mis siis ikka – uninstall ja otsast peale, seekord õigesti!
Arvutitele on omased enamus nende loojate puudustest – ka nemad vananevad ja jäävad haigeks. Nagu looduse kroonil on (teoreetiliselt) võimalik elada tervislikult saab ka arvuti rikkiminekut edasi lükata (aga ükskord ta läheb niikuinii (). Mida silmas pidada?

Esiteks – ventilaatorid. Meie kõrgtehnoloogilises imelapses on neid vähemalt 2 tükki. Kõik nad peavad ilusasti vurisema muidu on kohe kuri karjas. Arvuti kesta sisse ei luba tungida tavaliselt tootja firma garantiitingimused aga õnneks pole seda vajagi. Enamik ventilaatoreid hakkab enne rikkiminekut (kinni jooksmist) lärisema nagu kuri koer ketis. Paha hääl võib püsida isegi mõne kuu ja siis jääb tuulik seisma. Enne seda tuleb remonti jõuda. Tavaliselt saab seda teha tootja firmas (või nende kaudu).

Mõnikord tasub heita pilk arvuti tagaküljel oleva toitebloki ventilaatori avale(vt. foto). 
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Olgu perenaine kuitahes hoolas – sinna koguneb kindlasti palju tolmu. Abi saab muidugi remondifirmast kuid tolmuimeja käib ka. Kui enamus sodist on välja imetud, pange tolmuimeja PUHUMA – see kõrvaldab viimased jäägid. Kui tegite seda toas, võite koristamisega otsast peale alustada (.
Kettaseadmed. Ka nemad korjavad oma sisemusse tolmu ja lõpuks ei õnnestu flopilt enam midagi välja lugeda. On olemas kõikvõimalikud puhastuskettad aga sageli aitab jälle tolmu draivist VÄLJA PUHUMINE. Eriti mugav on kasutada suruõhku mida müüakse aerosoolballoonides (nagu värvidki).
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Ja veel üks soovitus. Kui lähete (näiteks pikemaks ajaks) kodust ära, lülitage kogu oma kõrgtehnoloogia VOOLUVÕRGUST välja. Siis saab rahuliku südamega pikse paukumist nautida. Ah jaa! Kui masinas on modem, tuleb see ka telefoniliini küljest lahti ühendada (mitme kliendi kurb kogemus – õppige teiste vigadest)!
Järgmis(t)e rauakooli(de) loenguteemasid võib soovitada või muidu asjalikke märkusi teha aadressil arvutikasutaja@arvutikasutaja.ee ja ka otse autorile (felc@ce.ttu.ee). Olge tublid!
