Ühes Rauakooli nupukeses oli juttu arvuti (komponentide) jahutamisest üldse ja ventilaatoritest eriti. Praegusel külmal ajal tahaks muidugi tuppa sooja ükskõik mis hinnaga. Arvutikolakas laua all pole selleks siiski kõige sobivam vahend. Ja kuigi üks meie paljudest voolufirmadest lubas klientidele sotsiaalelektrit, arvan et nad ei soovi elektriküttepaketti kaasata arvuti protsessori vahetamise arveid.

Kui olete vaadanud pooljuhtseadmete (dioodid, transistorid) tehnilisi andmeid, märkasite kindlasti et paljud neist võivad töötada temperatuuril kuni 125C. Protsessori temperatuuri on siiski targem hoida madalam, nii umbes 60C. Mis sest, et ta samuti poolik juht on. Sellega oli ka üks isiklik kogemus. Installeerisime ühe tuttavaga tema masinale Linux’it. Asi ei tahtnud kuidagi edeneda – arvuti kippus pidevalt kinni jooksma ja manas pidevalt monitorile PisiPehmete Akende (() keskonnas igapäevaseid sinise „surmaekraane“ analooge kord „Kernel panic...“ teatega ja siis jälle ilma. Omanik kahtlustas emaplaadi defekti. Kuna tal oli väljamaa eurokõrgkooli itimehe diplom, ei osanud elementaarseid vigu oodata. Tõde tuli välja, kui hakkasin viimases hädas masina setup’i vaatama. Ja seal ta oligi: protsessori temperatuur - 88C. Selgus et ventilaator oli 180 nihkes! Mis on loo moraal? Esiteks – isegi eurodiplom ei välista ilmtingimata näpukaid. Ja teiseks – sellil vedas et prose hinge jäi. Asi on selles et osadel protsessori jahutusventilaatoritel ei paikne protsessori ja radiaatori soojusvahetuse parendamiseks lisatud soojusjuhi „lapp“ sümmeetriliselt vaid veidi nihkes (vt. fotot). Teiste sõnadega: ventilaatorit saab panna ka nii et radiaator ei puuduta protsessorit (praktiliselt) üldse. Tulemused... nojah, protsessorist on kahju. 

Tegelikult oleks impulssskeemidele (nagu näiteks arvutustehnika) kõige targem panna vaskradiaatorid sest vaid nemad suudavad eralduvat soojust kõige KIIREMINI ära juhtida. Paraku on müügilettidel ikka tavalised alumiiniumradikad koos ventilaatoritega. Õige kasutamise puhul pole ka rohkem vaja.

Kes aga ikka ei usu et jahutamine on vajalik, tippigu oma lemmikbrauserisse aadress http://www6.tomshardware.com/cpu/01q3/010917/heatvideo-05.html ja vaadaku, mismoodi liikumapanevat jõudu arvuti südamest välja kõrvetatakse... [FOTO]

(Protsessori) jahutusseadme seisukord mõjub ka arvuti kiirusele. Nimelt oskavad osad emaplaadid liiga kõrge temperatuuri korral taktsagedust alla lasta. Mida väiksem sagedus seda jahedam. Paraku on ka masina kiirus väiksem. Temperatuuri, millal takti alla tõmmatakse, annab mõnel emaplaadil seada setup’ist. Seega kui masin kipub venitama ja muu tundub korras olevat, tasub heita korraks pilk sinna. Olge igaks juhuks ettevaatlikud – sellega võib masina kihva keerata. Kahtluse korral kasutage valikut load failsafe defaults ehk siis kasutame parameetreid, mille puhul masin kindlasti käima läheb. Paljudel emaplaatidel on kaasas programm, mis jälgib protsessori temperatuuri, toitepingeid, ventilaatorite pöörlemiskiiruseid jne. Vajadusel antakse häire. Kasulik!

Arvuti tööd võib aeglustada kõige muu kõrval ka kõvaketas(te) kuumenemine. Miks? Tekivad vead info välja lugemisel ketta pinnalt. Moodne kõvaketas suudab vigu teatud ulatuses ise parandada. See tegevus aga võtab aega. Seega mida kõrgem on kettaseadme temperatuur, seda rohkem vigu võib tekkida ja seda aeglasemaks masin võib minna. Ühel ilusal hetkel antakse asjast teada: error reading dirve C. 

Kirjeldatud juhus ei ole eriti tüüpiline ja võib tekkida näiteks juhul, kui masinas on kaks ketast mis asetsevad tihedalt üksteise vastas. Lubage, aga mul on ju arvutis korpuse ventilaator, ütlete teie! Nojah, eks ta ole rohkem enda, mitte arvuti jaoks. Ja kui kettaseadmete vahelt õhk ikka läbi ei mahu ( ei aita ka lugematud ventilaatorid. Kindlam on monteerida lisaketas näiteks toitebloki all olevatesse kinnitustesse.

Märkused ja kommentaarid on, nagu ikka, teretulnud aadressidel arvutikasutaja@arvutikasutaja.ee või felc@edu.ttu.ee. Olge tublid!

1. foto allkiri: Prose radiaatorit saab ka valesti installeerida. Kinnitusklambri paigaldamine on pikk pusimine ja nõuab tugevat vajutamist. Ettevaatust! Ärge plaadist läbi vajutage ega vooluradasid vigastage!

2. foto allkiri: Vaat’ mis juhtub kui protsessorilt töö ajal radikas maha võtta. Pildil olev arvuti põles maha. Päriselt!

