
No nii! Suured sööma -jooma peod jälle möödas. Ehk hakkavad ülesöömise nähudki mööda minema. Uue aasta alguses on kõigil tegemist palju: kaupmehed rebivad jõulureklaamide plakateid maha ja valmistuvad jaanipäeva soodusmüügiks. Peaks ise kah tööle hakkama, näiteks kirjutaks järjekordse artikli valmis. Sai ju teist ammu lubatud...

Egas midagi, kallan klaviatuurist šampuse välja ja ... poodi uue järele (klaviatuuri, muidugi) -:(


Kuna arvutite ja nende lisaseadmetega võib juhtuda äpardusi ka muudel aastaaegadel, räägikski seekord veidi ettevaatusabinõudest.


Loomulikult ei aita nõuetekohane kasutamine tehase praaki korda teha aga siiski. Üks tuttav palus kord tulla vaatama tema monitore. Nad olla oma kontoriga kolinud ja peale seda oli kahel monitoril pilt krillis ees nagu... näiteks peale uue aasta pidustusi. Selgus, et monitori pistik oli arvuti vastavasse pessa surutud veidi viltu. Kuna ta nii ei tahtnud hästi minna, vajutati jõuga peale. Tulemus - pistiku sünkrosignaali kontaktid olid kõveraks väänatud. Pistik tuli hiljem amputeerida...-:) 
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[FOTO pistikA/pistikB/pistikC- allkiri: Monitori pistiku klemmid on õrnad, jõuga sisse vajutamisel lähevad katki ja siis ei aita muud kui pildikast kaenlasse ja remonti.]


Monitori pistiku teatud klemmide ära murdmine võib viia arvuti videokaardi arvamusele, et teil on mustvalge monitor. See nähtus on iseloomulik eriti vanematele kaartidele. 


Pistiku ärapaindunud klemme saab ka ise ettevaatlikult pintsettidega sirgeks painutada. Paraku õnnestub see trikk harvemini - nad lihtsalt murduvad ära.


Moodsad videokaardid suudavad anda välja väga head ja suure lahutusvõimega pilti. Kaadrisagedus (need ongi need salapärased hertsid) 150Hz ja enam ei tekita mingeid probleeme. Paraku ei pruugi iga monitor sellist laotussagedust taluda. Enamik uusi monitore tunnetab oma "võimete piiri" ja kaitsevad ennast liiga paljude hertside puhul andes pildi asemel veateate või lihtsalt pimeda ekraani. Vanemad displeid aga ei osanud selliseid režiime uneski näha ja... "põlevad maha". Tegelikult tapab monitori mitte nt.120Hz-ne kaadrisagedus vaid sellega kaasnev kõrge reasagedus. Remondi arve tuleb sellele vaatamata priske -:(( Seega - manuaali tasub lugeda!


Juhtub, et omanik laseb monitoril tükk aega "jupsida" ja tassib kasti remonti alles siis, kui suitsu tulema hakkab. Maitse asi! Tavaliselt on siis juba palju detaile jõudnud ära põleda ja arve ka vastavalt suurem. Halvemal juhul leiab displei endale uue koha Recycle bin'is. 


Värvimonitor on igasuguste (elektro)magnetväljade suhtes tundlik nagu kompass. Aga välja allikaid leidub koduses majapidamises hulganisti: arvutikõlarid, mobiiltelefonid, faksiaparaadid, isegi seina sees jooksvad jõuvoolu kaablid ja muidugi emake Maa! Kõikide nimetatud allikate tekitatud väljad võivad tekitada pildile juhuslikke triipe või värvilaike. Tavaliselt aitab monitori (või segajate) ümber paigutamine. Ja veel üks "koduperenaise tarkus": püsivatest intensiivsetest värvilistest laikudest ekraanil saab lahti, kui tõmmata displei saba seinast välja (nupust välja lülitamine üldjuhul ei aita) ja lasta tal seista umbes 1/4 tundi. Peale uut sisselülitamist on pilt jälle ilus. Trikk sobib kasutamiseks ka televiisorite juures.


Printeritest. Laserprinterite sagedasemaks rikkimineku põhjuseks on vilets paber. Teine põhjus on taastäidetud toonerikassettide kasutamine. Paberit saab valida tõmmates näpuga üle lehe. Viletsa paberi puhul on näpud valge puruga koos nagu koolis koolis tahvli eest ülesandeid lahendamast tulles.  Paberipuru ummistab printeris kogu veomehhanismi põhjustades lehe kinni kiilumist ja muudki paha. Printerisse jäänud paberi saab ka ise kätte ettevaatlikult tõmmates (võtke enne toonerikassett välja). 


Mõnikord üritatakse printerisse kinni jäänud lehte kääride vms. terariistade abiga välja kangutada. Kuna paber jääb tavaliselt toppama "ahju" ja selle kuumutuselemendi ümber on sageli kile, ongi kuri karjas. Uus detail maksab paar-kolm tuhat krooni!
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[FOTO LJ5tahmA/LJ5tahmB/LJ5tahmC - allkiri: Pildikesi reaalsusest. Taastäidetud toonerikassettide kasutamise järel näeb printer välja sedamoodi.Aga nad on odavad. Remont - mitte eriti.]
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[FOTO PJamA/PJamB/PJamC - allkiri: "Paper jam". Paberi saab kätte ka ise, kui teda ettevaatlikult tõmmata. Käärid, küüneviilid ja muud terariistad hoidke parem printerist kaugemale!]


Tindiprintereid ei tohiks pikaks ajaks jõude seisma jätta sest siis kipub tint trükipea düüsidesse kinni kuivama. Pildil avaldub see "puuduvate" ridadena. 


Kui vanemat tüüpi  "tindipritsil" sai enda arvates tint otsa aga poti põhjas mõni tilk ikka paistis, sai masinat plasku välja võtmise ja uuesti sisse panekuga mõnikord ära petta. Uuemat tüüpi mikrokontrolleritega trükipead sellist valskust ei luba. 


Ja lõpuks veel paar sõna garantiidest. Nendega on lugu kõige segasem, müüja kaasa antud garantiipaberit tuleb hoolega lugeda! Mõni firma nõuab seadme originaalpakendi säilitamist, mõni jälle mitte. Mõnest firmast ostetud arvutisse tohib lisaseadmeid panna ainult sama firma esindaja (raha eest, mõistagi!!!), mõni on jälle ses suhtes leplikum. Garantii ei kehti tavaliselt tarkvarale ja kulumaterjalidele nagu näiteks printerite toonerid ja tindid on see enamasti lühike . Samuti ei vastuta arvutifirmad  teie andmefailidele eest, kui näiteks kõvaketas katki läheb. Ja veel: remondis oleku aeg ei pikenda garantiiaega. Kui ostsite külmiku või auto või arvuti ja saite ta remondist kätte alles 1 päev enne garantiiaja lõppemist siis see 1 päev teile garantiid jääbki -:(((

Õnneks töötab enamik asju siiski tõrgeteta pikalt üle garantiiaja ja nende puhul, mis vajavad remonti, tulevad vead tavaliselt  välja garantiiaja jooksul. Elu ei olegi nii jube, kui paistab!

Olge tublid!

Veljo Sinivee
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