R-dimmer
Hämaras toas kapist raamatut (Tammsaare muidugi, mis siis veel ( ) otsides oli valgust vaja. Noh, laelamp ju selleks ongi. Aga hetk hiljem mugavasti diivanile istudes meenus, et vastik hele valgusti jäi põlema. Muidugi oli mugav asend sees ja isegi kohvikruus juba käes: mitte ei viitsiks püsti tõusta, et neetud tuld surnuks puhuda. Viskaks teda millegagi? Parem mitte, saastalamp (vabandust, säästulamp ikkagi) sisaldab mürgiseid elavhõbedaaure. 
Oleks ju maru vahva, kui saaks laelambi ära kustutada talle selleks käsku andes. Inimese moodi, häälega. Heakene küll, käte plaksustamine või vilistamine käiks kah. 

Tegelikult on see suhteliselt lihtne PIC-utamise projekt. Et protsessoril igav ei hakkaks, võiks talle valgusti heleduse sujuva juhtimise (ehk dimmerdamise nagu toortõlge inglise keelest kõlab) selgeks õpetada. Ja miks ei peaks saama sama teha ka teleka ees istudes, näiteks IR - puldiga? Kindlasti saab! Kui sahtlist mõne vastuvõtja leiaks, võiks dimmerit isegi arvuti kaudu kamandada. Näiteks E-pikenduse softi kaasabil.
Raamat jäigi tookord lugemata, kuid see-eest tekkis R-dimmeri nimeline vidin. Sellest ka käesolev nupuke.

Kuigi toimetamist on skeemil parasjagu, on lülitus ise suhteliselt lihtne – üks odavama otsa PIC-protsessor (35 krooni) ja peotäis muud pudi. See on kontrollerit sisaldavate skeemide võlu! Teeme ära?

Skeem… 
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R-dimmeri elektriskeem
 …ise meenutab kunagi Praktilises Arvutikasutajas  kirjeldatud R-lülitit. Ka kood on suures osas sama. Lisandunud on infrapuna silm (skeemil U3) ja mikrofon (M1) koos pisikese võimendiga transistoritel T2 ja T3. Võimendi ülesanne on teha mikrofoni signaal protsessorile kenasti „kandiliselt“ suupäraseks. Dioodid D5 ja D6 piiravad signaali amplituudi, sest kui viimane läheb veidi üle toitepinge, solvub PIC niivõrd, et teeb endale reseti.

Teleka puldi infrapunasignaale dekodeerib kontroller INTF-katkestuse kaudu, seega saab kasutada vaid viiku 5 (GP2). Kõik muud viigud pole naelaga paika löödud,  neid saab koodis pisikesi muudatusi tehes ümber tõsta. Kasvõi montaaži mugavama koostamise huvides.
E-pikenduse raadiokäske püüab kinni ja teisendab impulssideks vastuvõtja U4 (RX433). Kuna PIC-il on väljaviike vähevõitu, ühendasin ta paralleelselt infrapunasilmaga. Transistor T4 pöörab raadiosignaali polaarsuse õigeks.

Süsteemi häirekindluse tõstmiseks modifitseerisin natuke RX433-e skeemi. Nimelt oli vaikuse hetkedel tema väljundis tugev impulssmüra. Kontroller sellest segadusse ei satu, kuid käskudele reageerimine aeglustus tunduvalt. Müra häirib ka infrapunakäskude vastuvõttu. Olukorda parandab pote VR1, millega saab vastuvõtja skeemis oleva komparaatori rakendumisläve muuta. Modifitseerimine ei ole ilmtingimata vajalik, kuid siiski kasulik. Vastuvõtja plaadil tuleb mikroskeemi LM358 (ega seal rohkem kive olegi!) väljaviik 2 plaadilt ettevaatlikult lahti joota ning traadiga ühendada vastuvõtja viiguga 3. Viimase külge minevad rajad tuleb läbi lõigata, ühendused taastame traadiga. Toimingut illustreerivad fotod leiab ajakirja ftp-saidist.

Lambi heleduse reguleerimiseks peab PIC teadma, millal vooluvõrgu siinusekujuline pinge  null on. Seda juhtub umbes täpselt 100 korda sekundis. Võrgu seisundit jälgitakse sisendi 3 kaudu, transistor T1 on skeemis igaks juhuks. Mulle ei meeldinud kohe mitte mõte vaese prose koivale 220 voltsi lähetada, mis sellest, et suure takistusega takistite R3 ja R4 poolt ohutule tasemele nõrgendatuna. Kahe takisti kasutamine tegelikult vaja oleva ühe eksemplari asemel on samuti turvameede – suur pinge võib pisikesest takistist lihtsalt üle lüüa, näiteks niiskes õhus. Kahe detaili kasutamisel on risk väiksem.
Sümistorid D3 ja D4 lülitavad koormusi. Unustasin loo alguses mainida, et meil on tegemist tõelise „2-in-1“ variandiga: r-dimmer ja r-lüliti ühes skeemis. D3 on dimmeri lülituselement, D4 aga klõpsib koormust lihtsalt sisse või välja (relikt R-lüliti skeemist). 
Nupp S1 on lambi heleduse käsitsi juhtimiseks. Esimene vajutus suurendab heledust ja teine vähendab. Reguleerimine toimub seni, kuni nupp vajutatud. R-lüliti osale S1 mõju ei avalda.


Jääb vaid toiteosa lahendus üle vaadata. Skeem saab elustava säraka otse vooluvõrgust, mingeid eraldustrafosid ei kasutanud mõõtmete vähendamise eesmärgil. Ka päris pisike trafo ei tahtnud seina sisse puuritud lülitite aukudesse mahtuda, isegi mitte „kuvaldoskoobiga“ järgi aidates. Noh, ja eks hind tuli trafota kah tiba soodsam.
Pinge alaldatakse dioodidega D1 ja D2, järgneb tavapärane 5V stabilisaatorikivi U1.

Kirjeldatud ühendusviis on praktiline, kuid samas VÄGA OHTLIK, eriti vähem kogenud elektroonikahuvilisele. Kuna kõik skeemi komponendid on nüüd vooluvõrguga otseühenduses, maksavad vead end kohe kätte. Söestunud trükkplaat ja läbipõlenud komponendid tähendavad tegelikult vedamist, sest seda põhjustanud vale liigutus võinuks vabalt jääda ka viimaseks! 
Detailid ja plaat
Nagu alati, on ka selle skeemi puhul mõeldavad erinevad montaaživariandid. Minu versioon on monteeritud trükkplaadile mõõtudega 66*66mm. Montaaž on ühepoolne ja mõeldud mahtuma seina süvistatud veksel-lüliti auku. Kõik detailid on „tavalised“, pindliitekomponente seekord ei kasutanud. Ruumi on plaadil piisavalt, ka suuremad jupid peaksid ära mahtuma. Pilti joonistades arvestasin  ¼ W võimsusega takistitega ning keskmise suurusega elektrolüütkondensaatoritega Ainuke võimsam takisti on R1, tema ülesandeks jääb summutada kondensaatorite laadumisvoolu esmakordsel sisselülitamisel. Ära teda jätta ei saa, sest üks õige elektroonikahuviline laseb ikka mõnikord korgid läbi ja eks pinge võrgus hüppa ja karga kah pahatihti. Mõnikord lausa 380 voldini välja. Tegijal ikka juhtub…
Kondensaator C1 on kriitiline, ta peab ilmtingimata kannatama 400V alalispinget ja vähemalt 275V vahelduvat. Kui ta seda suuda, põleb heleda  leegiga kogu skeem.
Sümistorid peavad olema looogikanivoodega tüüritavad. Tavalised isendid nagu TIC226 ja BTA138 siia ei sobi. Koodi seisukohast võib r-lüliti sümistori D3 skeemist soovi korral ära jätta. Väljapakutud montaažijoonisel ongi nii tehtud.
Esimene pingestamine
Enne skeemi võrku lülitamist tuleb montaaž veelkord üle vaadata. See on väga oluline sest, nagu enne mainitud, tekib vigade korral mõnus tulevärk.

Enne protsessori skeemi lülitamist kontrollime, kas pinge tema toiteotstel (1 ja 8) on ikka kenasti 5V. Kui kõik korras ja pauku ei käinudki, lülitame skeemi välja, pistame programmeeritud protsessori pessa ja proovime uuesti. Pingestamisel võib lamp hetkeks vilkuda, kuid peaks kohe kustuma. Hmm...ohtlik värk. Proovime esiteks kaugelt, näiteks teleka puldiga. Kanali klahv 1 ja 2 muudavad lambi heledust – järelikult see asi töötab! Nüüd ehk riskiks skeemis olevale nupule vajutada? 
Nuppu vajutatuna hoides hakab lambi heledus kasvama kuni maksimumini välja. Teistkordne vajutamine kahandab heledust.

Kui ka see töötab, ühendame saatja arvuti COM-porti (saatja skeemi leiab ajakirja R-lülitile pühendatud numbrist ja ka ftp-saidist) ja  käivitame  samast ftp-st tõmmatud programmi R-dimmer.exe. Soft lubab juhtida kuni 16 erinevat R-dimmeri moodulit. Esimese asjana saadab ta kõigile oma jüngritele käsud kustutada valgus. Järgmistel käivitamistel taastatakse viimasena seatud heledus. 
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R-dimmeri avaekraan
Igale seadmele saab anda oma nime (kasvõi „garaaži lamp“), koormusi saab sisse ja välja lülitada käsitsi vajutades I (või O kui seade juba sees) sümboliga nupule. Dimmerdamine käib iga seadme juures oleva kerimisriba abil. Erinevaid heleduse väärtusi on 31. E-postiga ja taimeriga juhtimise osa on identne E-pikenduse omale ja seepärast teda siin pikemalt ei kirjelda. Kasutusjuhendi saab tõmmata ftp-st.

Märkused
· Vilega lambi kustutamise ja siis süütamise lülituse tundlikkuse määravad takistid R8 ja R10. Liigse tundlikkuse korral hakkab skeem valehäireid andma – lamp süttib ja kustub iga pisemagi krõpsu peale. 1M, nagu skeemis märgitud, peaks olema sobiv väärtus.
· R-dimmeri saatja kasutab dll-teeki mis ei taha kokku sobida USB-sse sorgatavate COM-pordi tekitajatega. Sobib vaid „päris“ port. Adapteritega skeem ei tööta!
· Igal R-dimmeri moodulil on oma aadress (PIC-i koodi päises muutuja: Dev_Adr_Def_D). Lubatud aadresside vahemik on 1..15, aadress 0 on mõeldud käsu saatmiseks kõikidele moodulitele korraga (seda kasutab näiteks avaekraani punane „ohulüliti“). Aadressi (koodis võrdne 1-ga) saab muuta programmi käsitsi ringi kirjutades aga ka raadio teel erikäsuga (käsukood 0). R-dimmeri programm sellist käsku ei saada kuid vastuvõtja saaks aru küll. Kes viitsiks koodi täiendada?
· Dimmer kuulab vaid sellist teleka pulti, mille subaadress on 0 (Samsung). Võimalik, et on ka teistsuguseid. Tõde selgub katsetamise käigus. Juhtimiseks kasutatav RC-5 kood on suhteliselt standartne.
· Kõikvõimalikke parandusi ja muudatusi tohib skeemis teha vaid siis, kui saba seinast välja tõmmatud. 220V nalja ei mõista!
· Skeem ja programmid on vabaks kasutamiseks GNU-litsentsis toodud tingimustel. Vaata lähemalt: http://www.gnu.org/copyleft/gpl.html .
· R-dimmeri kasutatav dll-fail ei ole minu kirjutatud, seega võivad nõuded kasutamisele erineda GNU pakutavatest. RC-5 koodi dekodeerimise algoritmi (osa PIC-i koodist) autor on Edward Cardew.
· Naljaga pooleks: R-dimmeri pakutavat salasõna võimalust tasub pruukida: seoses valimistega on rämpsposti hulk plahvatuslikult suurenenud ja äkki ajab mõni mesimagus (kuigi katteta) lubadus dimmeri pea segi…
Head PICutamist!

Felch
