Gunnar kirjutas:

 Mida kujutab endast nn. serial null modem cable ? Digitaalse SatTV tuuneri valmistaja kinnitusel on see tuuneri softi uuendamiseks vajalik kaabel

arvutifirmades tuntud mõiste, Tallinna firmadest olen seda küsides saanud aga väga erinevaid kaableid.
Nullmodemi kaabel on lühidalt selline kaabel, kus andmesignaalide juhtmed on risti ühendatud s.t. kaabli ühest otsast lähtuv saadetavate andmete juhe (TxD) läheb teise otsa vastuvõetavate andmete jaoks mõeldud kontaktile (RxD) ja vastupidi.  Maa- ehk üldjuhe läheb ikka otse. Kaabli otstes on 9-kontaktised või vanematel seadmetel 25-kontaktised pesad (female connector).
Kaabel võimaldab omavahel otse ühendada kaks arvutit või muud järjestikporti sideks kasutavat seadet. Nii saavad näiteks kaks mängurit võrgu puudumisel ikkagi teineteise maha nottimisest rõõmu tunda.

Ise kaabli valmistajaid rõõmustab kindlasti teadmine, et enamikus rakendustes piisabki  kolmest traadist TxD, RxD ja maa.  Mõned vanemad seadmed nõuavad (tavaliselt aegluse tõttu) ka ülejäänud nn. kviteerimissignaale mis annavad märku et seade ei jõua enam infot vastu võtta ja paluvad saatjal oodata.
Modemi arvutiga ühendamiseks kirjeldatav kaabel ei sobi!

Võrgust leiad nullmodemi kaabli kohta infot näiteks järgnevatelt aadressidelt:

http://www.cablesnmor.com/null-modem-cable.html - selge definitsioon;
http://www.loop-back.com/null-mod.html - skeem ka vanade 25-kontaktiste pistikute jaoks;

http://www.airborn.com.au/rs232.html - skeemid nn. loop-back plug-ide jms. kohta;
http://www.vision.net.au/~timotsc/null/nullmodem.htm
