Mis on mikrosekundi hind ehk

CD-lugejatest veidi teise nurga alt

Moodsal e-ajastul peab kõik käima hirmus kähku. Autod, lennukid, arvutid - ühesõnaga kõik. Heakene küll, Concorde enam ei lenda  kuid küll tema asemel midagi muud välja mõeldakse. 

Madallennul mööduvate sõidukite juhid (nad kõik, mitte ainult kuulsused) vaatavad Pirita teel 90km/h kiirusega „parkivat“ autot üsna väljendusrikka näoga…


Arvutite protsessorid ja lisaseadmed muutuvad ka päev-päevalt aina nobedamaks. Kui midagi väga viltu ei lähe, on 10 GHz taktsagedusega protsessor üsna varsti poelettidel tolmu kogumas. Miskipärast see nagu ei üllatagi. Ainult CD-seadmed on oma x-ide kasvatamisega number 52 taha kinni jäänud… 


Tõsi, ketta pöörelmiskiirus on juba üsna suur: hõbedane rattake võib kergelt kildudeks lennata…ja lendab ka, kuigi peaks kannatama 5-kordset ülekoormust (kesktõukekiirenduse mõttes). Siit ka käesoleva nupukese sisu.

Fakt, et CD-kettad aeg-ajalt kildudeks lendavad, ei leiaks vist käsitlemist isegi meie kõige kollasemate ajalehtede viimastel veergudel. Kindlasti on selliseid juhtumeid tuhandeid. Oma „praktikast“ tean nimetada kolme case-i, kõik erinevate draivide ja meediatega. Aga vaat see neljas juhtum oli küll veidi teistsugune. 

Ühel ilusal päeval sattus helistama šokis arvutiomanik. Tema CD olla „plahvatanud“. Peale pikemat usutlemist selgus, et isekirjutatud ketas purunes 52-kordse kiirusega draivis peale mõningast kasutamist. Kuid vähe sellest – ketta tükid lendasid ajurist välja ja tabasid nagu meteoriidipilv kõike teel olevat. Kasutajal oli õnneks paksemat sorti riietus seljas ja teksariie peab nii mitmedki lendavad objektid kinni, kui tegu pole just miski seriaali amatsooni visatud lõikekettaga. Vastassein olla aga välja näinud nagu peale ühe suurriigi sõdurite tänamise tseremooniat Iraagi rahumeelsel naftarikkal pinnal…

Kiire küsitlus oma tutvuringkonnas näitas, et vähemalt nemad ei ole midagi sellist enne kogenud. Sama väitis oma tuttavate kohta ka fenomeni omanik.

Kuna ma vaimudesse ja muusse üleloomulikku eriti ei usu, arvasin, et kõigele peab leiduma rohkem või vähem ratsionaalne seletus. Seepärast palusin luba seadet näha ja pildistada. 

Peale seadme nägemist hakkasin lausa soovima, et kannaksin prille. Siis on rohkem lootust et silmad terveks jäävad. CD ketta tükid olid kummalisel kombel tõesti leidnud võimaluse ajurist välja pääseda, jättes enda järel „kohvitassi aluse“ kurjakuulutavalt irvakile(vt. fotosid). Paraku ei õnnestunudki välja selgitada, mismoodi õnnetus (hea, et oli õnnelik, s.t. ilma traumadeta) juhtus ja eriti seda, mismoodi draivi sahtli ääris niimoodi kinnitustest lahti rebiti. 

Parema teooria puudumisel kogusin kokku oma kasinad teadmised füüsikast, kolisin targema töökaaslase laborisse ja üritasin välja arvutada, millise kiirusega cd-tooriku kild seadmest välja lendaks.

Peab kohe märkima, et arvutused on ligikaudsed, rohkem hinnangu moodi. Arvestasin vaid vabalt lendava tüki kiirust. Enamiku kildude jõud läks ilmselt draivi esipaneeli vastupanu murdmisele. Suurem osa neist jäi, nagu ka fotodelt näha on, seadme sisemusse. Kuna kildudest annaks peaaegu terve CD kokku panna, ei saanud välja lennanuid eriti palju olla. Muidugi, piisab ühest vastikust teravast plastitükist, mis silma lendab ja…

Kuid üritagem jääda arvude juurde!

Nagu füüsikutel kombeks, vaatleme kujuteldavat juhust, kus CD-st eralduks kaugusel (raadiusel) r kild massiga m. Jooksiku energia sõltub kindlasti pöörlemiskiirusest, antud juhul nurkkiirusest :
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On lihtne näha, et (füüsika loengukonspektis tihti esinev väljend, edasi tulid kriipsujukud ja UFO-d) killu energia on:
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Lähendame oma mudelit reaalsusele ja paneme arvud asemele. Kuna kogu ketas kaalub umbes 16g (täpset mõõtmist minu käsutuses olevad ’56 aastanumbrit kandvad kaalud ei võimaldanud) oletame, et CD puutuja suunas jalga lasknud 2cm2 osakese mass on 
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Teades, et nurkkiirus
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ja võttes ketta pöörlemiskiiruseks 7000 pööret minutis (võib olla veidi ebatäpne väärtus!), saame välja lendava tüki energiaks: 
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Arvutatud energia  väärtus ei ole just muljet avaldav. Proovime arvutada eksiteele läinud andmekandja osakese lennukiiruse.
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See väärtus on juba märkimisväärselt suurem nii mõnegi valitseja ametlikult fikseeritud liikumiskiirusest! Paraku pole kiirus kuigi mõjus näitaja. Vaatame, kui suure kiirusega lendaks sama energiat omav püssikuul (kaaluga 5 g).
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Selline unine kuul ei teeks kellelegi palju liiga. Käega üles visatava tennispalli lennukiirus on kusagil 2..3 m/s.


Ei tasugi karta? Vaevalt küll! Tehnikaülikoolis õpetatav füüsikakursus räägib ka sellest, et aeglaselt lendav püssikuul pole teps mitte sama mõjuga kui terava äärega CD-tooriku kild. Püssikuuliga saate lausa praktikumis katsetada! Ja et gyproc on märksa tugevam materjal kui looduse krooni silm. 


Mis siis teha et sarnased juhtumid ei korduks? Esiteks tasub järgida toorikute pakendil toodud hoiatusi. CD-d ei tohi:

· painutada ja jätta draivi sahtli vahele;

· kriimustada ega muud moodi kahjustada sest suurtel kiirustel võib saada saatuslikuks ka udupeen kriips ketta sädeleval pinnal;

· jätta kuuma kätte, näiteks palaval suvepäeval aknalauale vedelema.

Seda nimekirja suudab ilmselt igaüks ise jätkata. Muide, kuumus mõjub ka ketastel olevale infole. Tuttav kaebas kord, et arvutifirma müüs talle vigase Windowsi ketta. CD andis tõesti lugemisel viga, kuigi olla alguses töötanud. Pärast selgus, et ketas vedeles kaks päeva lahtiselt aknalaual Maarjamaa kuuma päikese käes! Jälle uus kogemus…

Ketaste purunemise tagajärgede leevendamiseks tasuks ilmselt ka mõelda arvuti paigutusele. Ilmselt ei ole otstarbekas hoida raali laua peal, sest siis on CD-lugeja ligikaudu silmade kõrgusel. Parem oleks, kui saaks masina kinnitada spetsiaalsele riiulile töölaua all. Arvuti asetamine põrandale on samuti kahjulik sest korpuse sees olevad ventilaatorid uhavad siis kogu põranda kohal hõljuva tolmu masinasse nagu seda teeks päris tolmuimeja. Tolm aga ummistab ventilaatorid ja siis saabub varsti vaikus…  Aeg oma perekonna ja lähedaste jaoks ?

Olge siis hoiatatud!

felc@edu.ttu.ee
PS. Kas ma mainisin, et CD-lugeja töötas peale kildude välja võtmist suurepäraselt? Nagu ka kõik ülejäänud. 

pildid: 

http://www.hot.ee/felch/cdcrash.zip  4,48MB

_1122033092.unknown

_1122033559.unknown

_1122033706.unknown

_1122033758.unknown

_1122033347.unknown

_1121101138.unknown

_1121104335.unknown

