Rännakud unes ja … netis

"Ja ekraan läks valgeks ja bitid hakkasid mööda võrguühendusi roomama ja kõndima  ja jooksma ja lausa lendama! Ja klassiku väsinud silmist valgusid kortsunud põskedele pisarad, kui ta nägi WC Fauna imepärast kodulehekülge ämblikuvõrgu ja tolmukorraga kaetud terminaliekraanile ilmumas. Teekond oli jõudnud lõpule. Nüüd võis ta rahus surra.Võid Sinagi"! 

Just niiviisi juhatatakse külastaja sisse WC Fauna koduleheküljele. "Jälle üks asjatu lehekülg", ohkab töökas võrgukasutaja, "milleks sääraseid küll tehakse" ja klikib Back klahvile. Nõus! Valuutakursse sealt ei leia, samuti pole näha öirodirektiive ega muud bürokraatiat, mis ametnike hingi soojendaks. Naerda saab aga küll - nii et kõht haige. Aadress on: http://www.wcfauna.ee/Wcfauna.htm. Kes veel kõhkleb, lugegu antiikset pressiteadet nimetatud lehe kohta: 

"Alguses oli WC Fauna. 

Ja WC Fauna nägi, et see hea oli. 

Ja WC Fauna oli edasi." 

Ka muude seekord külastatavate saitide kohta sobib hästi iseloomustus, mille ühelt sarnaselt lehelt leidsin  - elektronide raiskamine. 

Mis mõtted teil tekivad, kui hommikul näete oma autot katval poril kirja: 

"pese mind"?

 Sõidate joonelt pesulasse, kehitate õlgu - jälle on kellelgi igav olnud või tahaksite kirjutaja enda kusagile saata ? See võimalus avaneb, kui külastada kodukülge aadressil http://action.simplenet.com/confessions/advice.htm. Üks ameerika grafomaan on nimelt oma teod üles tunnistanud. Ta kirjeldab pikalt oma tehnoloogiat ja jagab õpetusi kolleegidele. Loomulikult on koduküljel ka külalisteraamat, kuhu saab jätta nõuandeid (mida veel kirjutada, kas kanda kindaid, mida öelda auto omanikule teolt tabamisel jne.). Tegelikult on ju tore, et on keegi, kes valutab südant autode puhtuse pärast - omanikud huvituvad probleemist harvemini (kui üldse). Mõned  kirjad olid üsna lõbusad ("saadaval ka valges värvitoonis, testmuda - ära puutu jne.).
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Külalisteraamatut lugedes jäi küll mulje, et mõned üksikud (pahatahtlikud ?) autoomanikud  nalja tehes nalja ei mõista ja kirjutajal oleks kasulik omada kiireid jalgu. Nojah, eks igas ametis ole omad riskid. 

Eestis soditakse autode peale väga vähe mõtteteri. See-eest on need märksa asjalikumad, lausa informatiivsed. Näiteks ühe sõiduki juht hoiatas teisi nii: "ära sõida minu järel, sest olen ise ka eksinud". 

Kõrgkoolid  on ikka ühed arendavad kohad küll! Ühes tuntud Tallinna ülikoolis kirjutatud monoliitarvuti assemblerprogrammi autorid tänavad readme failis kooli juhtkonda selle eest, et töö seal just kaelamurdev pole ja peale turul/poes käimise jääb aega tegeleda ka millegi arendavaga, näiteks mängude mängimise ja programmikeste kirjutamisega. Näib, et akadeemilistes ringkondades ongi nii kombeks. Rootsi tudengid igatahes joonistasid ühe igava matemaatika loengu ajal valmis

HTML viiruse.

Viirus on sõbraliku loomuga, ei hävita midagi ja levib ainult "ohvri" enese vabal tahtel. 
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Ettevaatust – mõnus viirus !

Lõbus asjake ja erinevalt ühe tuntud tarkvarafirma toodangust (mida nad ise peenelt programmideks kutsuvad  ) ei nõua oma ülekandeks 95 disketti  ! Lähemalt vaata aadressilt: http://www.dtek.chalmers.se/~d3rebas/htmlvir2.html. 

Ja veel mõni tarbetu lehekülg. Arvutisõnastikke on võrgus piisavalt. Aga mis teha, kui külla tulevad need, noh (pilutab silmi), mitte halvad ilmad vaid hiinlased? Kas sõnaraamat on olemas?  Vist veel mitte. Nüüd on see puudus kah likvideeritud - aadressilt http://www.va.ttu.ee/~aigar/china.html leiab Hiina - Eesti minivestmiku. Sõnavara on veel nadivõitu, kuid kõik tähtsam on olemas . Tasub külastada, kui midagi paremat teha pole.

Oli kunagi selline ulmejutt, kus tegelased sisenesid võõra planeedi atmosfääri mitte omas kehas vaid nn. avataride vormis. Jupikesed loost ilmusid vist ka maakeelde tõlgituna “Horisondis”. 

Blaxxun Interactive

(tuntud ka kui Black Sun Interactive) pakub nüüd sarnase võimaluse igale surfajale.  Kuna tingimused virtuaalses kübermaailmas on liig karmid isegi karvastele võrguhulgustele, tuleb ruumi sisenemiseks valida endale sobiv avatar, “tõmmata” Blaxxun’i saidist vastav tarkvara (http://www.blaxxun.com/download/client/ccpro/) ja oletegi uuesti sündinud. Hetkel on isegi võimalus istuda ühe vastloodava maailma liidri toolile! Asjast huvitatutel piisab vaid saata mail aadressil leader@blaxxun.com ja virtuaalne kroon on väga lähedal – kõigest (Net-)serveriga visata (. Loomulikult ei viitsi kõik võrgurändurid valitsuskepi, pika habeme, miljonitega pangaarvel  ja muu säärasega jamada. Seepärast jätkame jalutuskäiku muudes maailmades. Korvpallifännidele võiks huvi pakkuda USAs toimuva March Madness’i virtuaalne versioon (http://cbs.sportsline.com/u/multimedia/vrml_worlds/ncaa/) kus saab tribüünil teiste avataride seltsis oma meeskonnale kaasa elada ja pingsalt suurt skooritablood jälgida. 
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Euroopa suur maksuline TV – kanal Canal+ pani juba 97’ aasta alguses püsti Virtual Paris teenistuse. Nüüd on asjale võimalik ligi saada ka neti  kaudu. Hea võimalus prantsuse keele oskuse täiendamiseks ja elektroonse Eiffeli torni vaatamiseks. Aadress on: http://www.2nd-world.fr. NB! Vestlus käib prantsuse keeles. Parim aeg külastamiseks on õhtuti.

Bacardi pakub oma fiilingut rännumeestele saksa aadressiga serveris http://www.bacardi.de. Baaris mängib mõnus muusika ja saab suhelda teiste kundedega. Reaalsuse immitatsioon on ,nagu ütleks NeroWolfe, rahuldaval asemel. Ainult umbes bititorude aegluse tõttu ajuti kaduv helitaust kipub närvidele käima. Joogi tellimiseks tuleb tunda saksa keelt. Hea veel, et ei pea mõistma tellimust peast masinkoodi teisendada... (!

Kunagi ma nurisesin selle üle, et pizzat ei anna võrgu kaudu downloadida. Keegi vist kuulis pealt ja nüüd on aadressil http://www.carazza.de/3_d/ seda originaalset itaalia rooga tootva putka püsti pandud. Teenus, ahvatlev küll,  jäigi proovimata sest saatsin parasjagu võrgu kaudu käesolevat artiklit ühte teise serverisse ja nii oleks samu traate pidi tulev pizza võinud dokumendi kogemata ära mäkerdada (. Peale selle ei saanud pizzapoe virtuaalsed kassaneiud eesti keelest hästi aru. Häbi!

Teadupärast peavad paljud 13 õnnetuks numbriks ja – kuupäevaks. Ja hoidku taevas, kui 13. kuupäev juhtub olema reede. Siis olevat targem ise pael kaela panna! 13.kuupäeva seostatakse sageli viimase söömaaja ning Kristuse ristilöömisega. Uudistegrupis alt.folklore.urban  pakutakse välja veel paar varianti. Üks neist räägib prantsuse kuningast Philippe Ilusast, kes lasi kättemaksuks alandamise eest 1307. aasta 13. oktoobri varahommikul arreteerida kõik Templiordu rüütlid. Õhtuks oli umbes 2000 rüütlit vangikongi heidetud ja sellest ajast saadik ongi 13. kuupäev ordu liikmetele ja austajatele õnnetuse sümbol.

Reede ise on ka mõnede uskumuste järgi halb päev. Sel päeval tehtud võid ja munetud mune ei tohiks kellelegi sööta. Reedel sõlmitud abielud pidid ruttu lõppema. Kas see asi alati paha on, polegi nii kindel. Seda enam, et viimane uskumus räägib vastu teisele uskumusele, mille kohaselt oli (ja olevat paljudes maades veel praegugi) päev armunute jaoks. Armastus aga kadus, nagu ikka juhtub ja nüüd ongi reedel veidi halb maine. Nendest ja veel muudestki legendidest saab pikemalt lugeda ka saidist http://www.urbanlegends.com.

Mõned firmad ja eriti nende toodang omandavad lausa legendaarse kuulsuse. Nii on juhtunud ka ühe tuntud tarkvara tootva kompaniiga, kelle käeharjutusi võib  soovija leida Kadaka turult, Raua tn. saunast ja muudest sarnastest ostukeskustest. Halvad ja kadedad inimesed ei suuda kuidagi taluda nimetetud firmade edu ja levitavad netis nende kohta alusetut laimu ( Intel Inside logod olla loodud Macintoch arvutitel http://matrix.comzu.de/itsucks/Creep/) ja tähtsustavad üle mõnda programmi sattunud pisivea. Tegelikult on ju lausa tervislik teha iga poole tunni tagant töös väike paus, “kinnijooksnud” arvuti taas startida ja otsast alustada. Vahepeal võiks ümiseda teemakohast laulukest “Lemon Tree” viisil. Sõnad leiab aadressilt http://matrix.comzu.de/itsucks/Castillo/songs.htm.
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See ongi “pull-down menüü”, millest arvutikasutajad räägivad.
