Interneti kaudu maailma



Huh! Taevale tänu   - selleks korraks on jõulud möödas ja aastanumber kah uue vastu vahetatud. Veidi peale jaanipäeva alanud jõulupudi müügi buumgi tundub vaibumas olevat. 

Santa Clausi ja tema abikaasa Jessica Clausi askeldusi puudutavaid Neti lehekülgi ma seekord ei puuduta - on nad lugejatel tõenäoliselt juba ammu läbi sirvitud. Möödunud jõule ja kingitusi reklaamivatest site’dest on märksa huvitavam üks naljatoonis kirjutatud kodukülg, milles selgub, et jõulumehe üleloomulikud võimed on talle töös lausa hädavajalikud.

Kui arvasite, et seekord läheme Net’I kaudu Jõulu/nääri/uusaastamaad otsima ja ehk saadame Jõuluvanale kirjagi palvega endale kiirem modem kinkida… siis peate küll sügavalt pettuma. Tegelikult ongi parem teda kiirel ajal mitte häirida, sest on ju tal heade laste teenindamisega niigi käed jalad tööd täis. Nimelt Mmõningatel andmetel (http://www-astronomy.mps.ohio-state.edu/~dixie/funnies/santa.html) ootavad maailma umbes 2 miljardist lapsest tervelt 378 miljonit mingit kinki. Samast sügavteaduslikust uurimusest selgub veel mõndagi kummalist. Nimelt, arvestades Maa pöörlemist ja ajavööndite vaheldumist, jääb jõulumehele hea ja parema jagamiseks tervelt 31 tundi. See teeb kokku umbes 822,6 visiiti sekundis, mis omakorda tähendab, et iga põtrade nõuetekohase parkimise, korstnast sisse- välja ronimise, kinkide jagamise ja piparkookide söömise tsükli jaoks jääb napilt 1 tuhandik sekundit. Jättes kõrgema matemaatika vahele, toon välja vaid põhjapõdrarakendi keskmise kiiruse: umbes 3000 kordne heli kiirus. Jaa, ohkavad siinkohal liiklusinspektorid ning tormavad, radarid käes, kihutajat püüdma. Kellel aga trahvikviitungeid pole, võib lohutuseks lugeda, kuidas jõulumehikest omakorda segadusse ajada saab(http://www.vector.net/~mclausen/humor/confuse_santa.html). Ja üleüldse - uuematel luureandmetel esineb punases kostüümis ja valge habemega hoopis mõni süsteemiadministraator (http://www.comlab.ox.ac.uk/oucl/users/sharon.curtis/Humour/Misc/santa.html).



Nüüd aga Sedapuhku teeme hoopis reisi aega, millal jõuluale’siid ja muud sarnast ei tuntud ja külastame kõiki 



seitset maailmaimet.





Kuigi kõik inimesed on kuulnud Seitsmeks Maailmaimeks nimetatud vanaaja suurtest ehitistest, on imede asjatundjaid arvatavasti vähem. Esimest korda kirjutati antiikmaailma suurtest imedest umbes 2 aastasada enne Kristust, kuid esimene viide sellise “nimekirja” ideele on veel kolmsada aastat vanem ja  pärineb Herodotuse Ajaloost. Hiljem kirjutasid “sajandite tummadest tunnistajatest” ka Kreeka ajaloolased. Tuntud on näiteks Aleksandria raamatukogu “bossi”Cyrene Callimachus’e (305 - 240 e.m.a) üllitis “Ülevaade maailma imedest” (vabandage mu viletsat tõlget savitahvlitelt). Kahjuks on teosest teada vaid pealkiri- muu hävis koos Aleksandria raamatukoguga tulekahjus.

Üksmeelele mida pidada maailmaimeks ja mida mitte, jõuti alles keskajal ja sealt ongi pärit meie praegune seitsme maailmaime nimistu.

Varustatuna selliste eelteadmistega pakime kohvrid ja asume teele. Virtuaalse reisi giidiks võiks valida näiteks kõlava nimega (samuti virtuaalse) serveri http://pharos.bu.edu/Egypt/wonders/. Araabia vanasõna ütleb: inimene kardab aega kuid aeg kardab püramiide. Vanim imedest mis on ka tänapäevani säilinud, on Cheopsi püramiid Gizas. Vastupidiselt levinud arvamusele on see ka ainuke püramiid mis imena ära märkimist leiab. “Vaarao mäed”(nagu püramiide mõnikord kutsutakse) mõjusid oma majesteetlikusega ka kuulsale Napoleonile.Ajalukku on jäänud tema lause oma sõjameestele: “sõdurid, 40 sajandit vaatavad meid nende püramiidide tipust”. 

Semiramise rippuvad aiad lasi kunigas väidetavasti ehitada oma armsa abikaasa meeleheaks (umbes aastal 600 e.m.a).
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Kullast ja elevandiluust tehtud Zeusi kuju Olympias tähistab esimeste spordimängude toimumist 4. Sajandil enne Kristust.
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Edasi on aga mõtekamtargem kuulata meie targa serveri- teejuhi pajatusi. Tal on teada kõik maailmaimedega seotud legendid ja ka uuemate uurimuste tulemused. Kes aga ei viitsi nii pikka aega arvutiekraani vahtida, või vajab näiteks ajaloo tunniks lühikest ülevaadet, peaks pöörduma hoopis napisõnalisema serveri (http://www.citi.net/home/egypt/links/seven.html) poole.



Inimese tegudest märksa võimsam on alati olnudsiiski looduse kätetöö. Maailma kõrgeim kosk- Angeli juga (Salto Angel) - asub Venetsueelas. See umbes tuhande meetri kõrgune juga sai oma nime Ameerika lenduri Jimmy Angeli järgi kes sattus kohast üle lendama 1912. aastal. Lähemalt kose avastamise põnevast loost saab lugeda aadressil http://www.lastrontiers.co.uk/angel96.htm. 



�



          Angeli juga





Teravate elamuste austajatel tasub pöörduda hoopis Soome (http://www.relevantum.fi/demot/putous.html). Nende bitiväänajad on kokku klopsinud terve videoklipi (mpeg 350 kb ja 1,7 Mb quicktime koos häälega) lennust üle kose. Teine video on veelgi pikem (4,9 Mb) ja võimsam: võite kuulda piloodi hädaldamist et olukord on muutunud kriitiliseks.



Lõpetuseks veel midagi naljakat Net’i avarustest. Kassipidajatel tasu külastada firmat Fat Cat Inc (http://www.fatcat.com). Ettevõtte palgal olevate kasside Mel’I ja Chuck’I tööks on testida, kui lõbus on selle või teise nukuga (mis on huvi äratamiseks palderjaniga määritud) mängida. Katsetuste käigus selgub ka firma toodete vastupidavus kassi küüntele. Eriti hästi õnnestunud mänguasjad märgistatakse testijate (kasside) poolt. Tervitused siinkohal mu oma kassirojulekiisule, kui ta juhtub seda juttu  lugema tallegi meeldib asju lõhki rebida.



Kui olete liiga tagasihoidlik või vähese kujutlusvõimega, kuid soovite ikkagi kellelegi oma tunnetest tema suhtes rääkida, on olukord üsna keeruline. Kuid, kus häda kõige suurem seal on ikka kõik kaevud härgi täis (sest häda ajab härja kaevu). 



The Cyrano Server



on just see, mida vaja. Tegemist on vägagi tundelise rauakolakaga, mis oskab teie eest ka armastuskirju kirjutada. Loomulikult, kui teate õigeid sõnu, saate ka ise läkituse koostada - siis teatab Cyrano teie tuttavale, et te tast hoolite ja kust “postkaardi” kätte saab. “Helistage” aadressil http://www.nando.net/toys/cyrano/version2/cyrano.html ja kõik mured saavad murtud…(.
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Neile, kes ikka ei usu, soovitan lugeda üht Cyrano meistriteost (samal lehel fail example.html). Kui te selle peale sellise kirja saatmist ka oma tuttavastle temast ikka lahti ei saa, on midagi väga viltu ja peate saatusega leppima.


